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１. Current State of Women in the Workforce
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出所：「令和2年版男女共同参画白書」（内閣府）
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Current State of Labor Participation by Women ①
• Although the M curve is being gradually eliminated, the percentage of women in 

management positions remains extremely low.

Labor Participation Rate by Age Category Women’s Employment Rate and Percentage
in Management Positions by Country
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出所：「令和元年度雇用均等基本調査」（厚生労働省）
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Current State of Labor Participation by Women ②
• Although there is a significant difference in the percentage of women in management 

positions depending on the industry, overall there has been a gradual increase in the 
number of women in management.

Percentage of Women in
Management by Industry

Percentage of Women by
Level of Management
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Changes to Women’s Career Awareness ①
• Strong interest in personal growth and applying their skills, with a tendency to prioritize 

work over personal life for work they want to do.
Women’s Work Values (When Job Seeking)
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やりたい仕事であれば、精神的にきつくても仕方がない

やりたい仕事であれば、体力的にきつくても仕方がない

やりたい仕事であれば、仕事以外の時間が削られても仕方がない

興味・好奇心を追求し、喜びや充足感を得るために働くことが重要だ

自己成長のために働くことが重要だ

自分の能力やスキルを活かすために働くことが重要だ

より高い報酬を得るために働くことが重要だ

終身雇用を前提とした組織に勤めることが重要だ

出世・昇進のために働くことが重要だ

全くそう思わない そう思わない どちらでもない そう思う 強くそう思う

外的報酬
欲求

内的報酬
欲求

ハードワーク
に対する
許容度

n=1,204

出所：「東京圏で働く高学歴中女性の働き方等に関するアンケート調査結果」
（株式会社日本総合研究所）
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出所：「東京圏で働く高学歴中女性の働き方等に関するアンケート調査結果」
（株式会社日本総合研究所）
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Changes to Women’s Career Awareness ②
• Still strong interest in personal growth and applying skills, but a tendency to prioritize time 

for personal life over work.
Women’s Work Values (When Responding to the Survey)
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出所：「東京圏で働く高学歴中女性の働き方等に関するアンケート調査結果」
（第二回目）（株式会社日本総合研究所）
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0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

管理職への登用対象の職種で採用されていないため、初めからあきらめている

家族の意向を優先したい

職系や職種の転換等をすれば管理職になるチャンスがあるが、時間や労力を考えてあきらめている

現在の仕事が好きなので、管理職になって仕事や部署を変わることを望んでいない

管理職によって増える責任や業務負荷に比べて賃金が見合っていない

管理職になる責任の重さや業務負荷を考えると、管理職になる自信がない

転勤を前提とした働き方は望まない

私生活（育児・介護含む）の時間を重視したい

マネジメントの仕事に興味がない

長時間労働を前提とした働き方は望まない

出世・昇進に対して関心がない

管理職への登用希望に対して「いいえ」と回答した女性 管理職への登用希望に対して「どちらともいえない」と回答した女性
「いいえ」と回答した女性＝370人
「どちらともいえない」と回答した女性＝152人

Reasons Women Do Not Want Management Positions
• Women do not want management positions not because they are uninterested in 

management, but more so because of the problem of long working hours.
Reasons to Not Want Promotion to Management
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稼得分担・子どもなし

稼得分担・子どもあり

家事分担・子どもなし

家事分担・子どもあり

育児分担

全体の20％未満 全体の20％以上40％未満 全体の40％以上60％未満
全体の60％以上80％未満 全体の80％以上

出所：「東京圏で働く高学歴中女性の働き方等に関するアンケート調査結果」
（第二回目）（株式会社日本総合研究所）

就業女性（子どもあり）＝139人
就業女性（子どもなし）＝144人

Ideal and Reality of Division of Labor in Dual Income Families
• If husbands shared more of the burden of raising children and household chores, it is 

possible women would work more.
Share of Raising Children/Chores/
Income (Reality)

Share of Raising Children/Chores/
Income (Ideal)
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就職・再就職に不安がある

柔軟に働きたいがフルタイム（月～金、9

時～18時など）の仕事しかない
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出所：「東京圏で働く高学歴中女性の働き方等に関するアンケート調査結果」
（株式会社日本総合研究所）

n=984
n=139

出所：「東京圏で働く高学歴中女性の働き方等に関するアンケート調査結果」
（第二回目）（株式会社日本総合研究所）

Difficulty of Women Rejoining Workforce After Quitting to Raise Children, Etc.
• In addition to few companies allowing flexible working styles, there is a tendency for women 

raising children to move away from the city center, making finding new work difficult.
Reasons for Being Unable
to Reenter the Workforce

Correlation Between Regular Employment Ratio,
Number of Children, and Place of Residence
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出所：「若者の意識調査（報告）― ESG およびSDGs、キャリア等に対する意識 ―」
（株式会社日本総合研究所）
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45.1%

70.7%
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その他

男女問わず仕事をすることは人生の生きがい

だと思うから

夫婦いずれかの収入だけでは将来が不安だ

から

男女問わず経済的に自立できることは大切だ

と思うから

全体＝441人 男＝181人 女＝260人

41.3%

9.3%

5.3%

44.0%

34.0%

13.3%

3.3%

49.3%

23.0%

13.5%

3.5%

60.0%

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0%

現時点ではわからない

自分が主に家事を行い結婚相手が働く

自分が働いて、結婚相手が主に家事を担う

共働き（自分・結婚相手共に働く）

大学生女子 高校生女子 中学生女子

Career Awareness of the Next Generation of Women
• Many of the next generation of women are interested in working after marriage, in order to 

have economic independence.
Desired Future Working Style Reasons to Want Two-Income Household



２. Working Style of Middle-Aged and Senior Men
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出所：「東京圏で働く高学歴中高年男性の働き方等に関するアンケート調査結果」
（株式会社日本総合研究所）
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自己成長のために働くことが重要だ

興味・好奇心を追求して働くことが重要だ

自分の能力やスキルを活かすために働くことが重要だ
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終身雇用を前提とした組織に勤めることが重要だ

出世・昇進のために働くことが重要だ

全くそう思わない そう思わない どちらでもない そう思う 強くそう思う

外的報酬
欲求

内的報酬
欲求

ハードワーク
に対する
許容度

n=1,794

Career Awareness of Middle-Aged and Senior Men
• Desire for promotion and advancement is low, but many middle-aged and senior men seek 

in their work opportunities for personal growth and to use their skills.
Work Values of Middle-Aged and Senior Men



Copyright (C) 2020 The Japan Research Institute, Limited. All Rights Reserved.13

n=1,794

Job Satisfaction of Middle-Aged and Senior Men
• Although a certain percentage of middle-aged and senior men feel their skills and abilities 

are being utilized, overall job satisfaction is not particularly high.
Satisfaction with Work Environment

出所：「東京圏で働く高学歴中高年男性の働き方等に関するアンケート調査結果」
（株式会社日本総合研究所）
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自分が担当している仕事は、精神的にきつい

自分が担当している仕事は、体力的にきつい

仕事が忙しく、仕事以外の時間が十分に確保できていない

仕事を通じて興味・好奇心がかきたてられている

仕事を通じて自分は成長していると感じる

仕事を通じて自分の能力やスキルが活かせている

報酬水準に満足している

報酬水準が年齢又は勤続年数と連動する年功序列型賃金である

これまでの出世・昇進の状況に満足している

全くそう思わない そう思わない どちらでもない そう思う 強くそう思う
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働きたい, 51.7%

働きたくない, 
20.4%

わからない, 
27.9%

出所：「東京圏で働く高学歴中高年男性の働き方等に関するアンケート調査結果」
株式会社日本総合研究所

n=1,794

n=927

9.4%

13.5%

15.9%

37.9%

48.5%

57.4%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0%

若い人が上司になってうまく仕事が
できるかわからない

若い人とコミュニケーションが
上手にとれない

私生活（介護等）との両立が
できるかわからない

健康を維持しながら
働けるかわからない

今までの経験やスキルを
活かした仕事が見つからない

十分な収入が得られない

Interest of Middle-Aged and Senior Men in Reentering the Workforce
• Although there is high interest in continuing to work after retirement, there are 

psychological hurdles to finding a new job.

Desire to Continue Working After Retirement Concerns About Finding Work After Retirement
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出所：「東京圏で働く高学歴中高年男性の働き方等に関するアンケート調査結果」
株式会社日本総合研究所

69.7%

38.7%

32.8%

30.9%

30.7%

30.0%

23.0%

21.4%

20.7%

20.3%

19.5%

18.5%

13.4%

12.9%

11.7%

9.8%

8.5%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0% 70.0% 80.0%

PCスキル
交渉力

リーダーシップ力
プレゼンテーション力

企画提案力
ITスキル

プロジェクトマネジメント力
データ分析力
人材育成力

ロジカルシンキング
語学力（日本語以外の外国語）

マーケティング
ファイナンス

法務
商品開発力
仮説構築力

アカウンティング n=1,794

Skills of Middle-Aged and Senior Men
• The most common skills among middle-aged and senior men is computer skills, followed 

by negotiation and leadership skills.
Skills of Middle-Aged and Senior Men
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出所：「東京圏で働く高学歴中高年男性の働き方等に関するアンケート調査結果」
株式会社日本総合研究所

n=1,794

27.4%

22.4%

17.2%

16.0%

15.5%

15.4%

14.8%

12.1%

11.7%

11.3%

11.0%

10.5%

9.0%

7.0%

6.1%

5.5%

5.3%

3.8%

2.9%

1.5%

0.6%

0.0% 5.0% 10.0% 15.0% 20.0% 25.0% 30.0%

一般事務・サポート

営業

企画・マーケティング

調査・研究・コンサルティング

人事・総務事務

軽作業

経営企画

商品開発

システム関連

財務・経理事務

販売・接客サービス

教育

研究開発

製造

物流

広報・IR

法務

翻訳・通訳

電話オペレーター

介護

保育

大企業, 27.8%

中小企業、NPO

等, 72.2%

東京圏, 91.3%

地方都市, 7.4%

地方（都市部除
く）, 1.3%

Jobs Middle-Aged and Senior Men Want When Reentering the Workforce
• The jobs men are most interested in after retirement are general office work/support, 

followed by sales and planning/marketing.
Jobs Willing to Work After Retirement Desired Company Size and Area

for Jobs After Retirement
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関心があり、週1日
程度は副業・兼業
を行いたい, 24.7%

関心があり、週2日
程度は副業・兼業
を行いたい, 19.7%

関心があり、週3日
程度は副業・兼業
を行いたい, 6.0%

関心があり、業務
時間以外の時間
（退社後や休日）
を使って副業・兼
業を行いたい, 

15.9%

副業・兼業を行う
ことに関心はない, 

33.6%

10.9%

16.6%

22.0%

27.8%

28.3%

46.2%

48.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

副業・兼業で得た経験や
人脈を業務で活かせる

離職等のリスクを取らずに
起業に挑戦できる

定年後を視野に入れた
再就職のきっかけになる

社内では得られない新たな
経験や知識を獲得できる

新たな人間関係の
構築につながる

今まで培ってきた
専門性を活かせる

収入確保の手段の
多様化につながる

出所：「東京圏で働く高学歴中高年男性の働き方等に関するアンケート調査結果」
株式会社日本総合研究所

n=1,794

n=1,389

Middle-Aged and Senior Men’s Interest in Side Jobs
• Approximately half of middle-aged and senior men would like to spend time on a side job, 

even if there income decreases.
Desired Days to Spend on Side Job
(Assuming Pay Declines)

Reasons to Want a Side Job
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受講したことが
ある, 21.0%

受講したことは
なく、今後も予
定はない, 65.8%

受講したことは
ないが、今後、
受講予定である, 

13.3%

出所：「東京圏で働く高学歴中高年男性の働き方等に関するアンケート調査結果」
株式会社日本総合研究所

n=1,794
4.8%

12.2%

15.7%

17.8%

21.8%

22.3%

22.9%

25.8%

27.4%

30.6%

51.1%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

他の企業や仕事に転職等
（起業含む）したいと感じた

出世・昇進にこだわらずに、
仕事をする意義を考えることができた

仕事を通して、どのようなときに達成感や
やりがいなどが得られるか、自己分析で…

仕事以外の生きがいを見つける
必要性を感じた

会社の再雇用制度など
制度について理解できた

健康管理の必要性を感じた

スキルや能力開発を
したいと感じた

自分の強みと弱みなど
自己分析できた

老後に必要な資産や生活設計に
ついて学べた

ワークライフバランスを考える
必要性を感じた

自分のキャリアを考えることの
重要性を認識できた

n=376

Opportunities for Career Training Before Retirement
• Although the number of middle-aged and senior men with opportunities for career training 

before retirement was low, those who did career training felt they were opportunities to 
think about the importance of their career and the necessity of work-life balance.

Opportunities for Career Training Results of Career Training



３. New Working Style in the COVID-19 Pandemic
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出所：「ワークスタイルに関するアンケート」
（株式会社メイテック）

10.1%

6.4%

8.8%

8.7%

40.9%

40.7%

42.6%

40.1%

12.7%

12.5%

11.1%

10.8%

33.6%

37.6%

34.4%

36.4%

0.6%

0.4%

1.3%

1.1%

50～59歳
ｎ=694

40～49歳
ｎ=670

30～39歳
ｎ=613

20～29歳
ｎ=563

0% 20% 40% 60% 80% 100%

コロナ以前よりテレワークで仕事をしている
コロナ禍の影響によりテレワークで仕事をするようになった
今後テレワークを導入する予定である（現在はテレワークを行っていない）
勤務先では導入しているが自分はテレワークを行っていない、またはテレワークで対応できない業務を担当している
勤務先ではテレワークを導入していない、またはテレワークで対応できない業種である
その他

テレワークで仕事をしている
48.8％

75.7％

44.0％

75.7％

2.8％

1.8％

2.2％

2.2％

6.8%

1.3%

4.2%

3.5%

20.8%

8.5%

18.2%

16.7%

7.1%

27.8%

68.1%

49.6%

41.1%

2.7%

0.6%

11.1%

3.3%

1.8%

2.2%

9.5%

16.7%

11.2%

19.4%

12.4%

11.7%

11.9%

60.8%

50.0%

79.0%

36.1%

11.9%

15.9%

35.5%

2.0%

16.7%

1.0%

1.4%

0.9%

0.3%

0.8%

分からない ｎ=148

その他 ｎ=6

特に取り組んでいない ｎ=708

今後働き方改革に取り組む予定である ｎ=72

コロナ禍の影響により取り組むようになった ｎ=809

コロナ以前より働き方改革に取り組んでいる ｎ=797

全体 ｎ=2540

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

コロナ以前よりテレワークで仕事をしている

コロナ禍の影響によりテレワークで仕事をするようになった

今後テレワークを導入する予定である（現在はテレワークを行っていない）

勤務先では導入しているが自分はテレワークを行っていない、またはテレワークで対応できない業務を担当している

勤務先ではテレワークを導入していない、またはテレワークで対応できない業種である

その他

テレワークで仕事をしている 70.4％

71.6％

32.0％

49.6％

8.4％

16.7％

25.0％

n=2,540

n=2,540

Changing Working Styles Due to the Pandemic
• In response to COVID-19, more people have been working from home.

Percentage of People Working from Home
Ratio of Implementation of Working Style
Reform and Working from Home
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出所：「ワークスタイルに関するアンケート」
（株式会社メイテック）

2.9%

8.2%

7.9%

17.7%

21.9%

19.4%

22.8%

32.3%

41.0%

35.7%

36.6%

29.2%

25.7%

24.5%

21.8%

10.4%

8.6%

12.2%

10.9%

10.4%

50～59歳
ｎ=105

40～49歳
ｎ=98

30～39歳
ｎ=101

20～29歳
ｎ=96

0% 20% 40% 60% 80% 100%

とても生産性が上がった どちらかと言えば生産性が上がった どちらとも言えない

どちらかと言えば生産性が下がった 生産性が下がった

50.0％

30.7％

24.8％

27.6％

テレワークの方が生産性が上がった
テレワークの方が生産性が下
がった

7.6%

6.7%

5.7%

10.5%

25.7%

13.3%

10.5%

17.1%

23.8%

18.1%

35.2%

22.9%

34.3%

46.7%

10.2%

2.0%

3.1%

12.2%

11.2%

15.3%

16.3%

17.3%

22.4%

29.6%

25.5%

35.7%

27.6%

39.8%

7.9%

5.0%

6.9%

16.8%

7.9%

20.8%

20.8%

17.8%

19.8%

32.7%

31.7%

29.7%

29.7%

35.6%

5.2%

3.1%

7.3%

12.5%

6.3%

16.7%

21.9%

22.9%

22.9%

27.1%

17.7%

24.0%

24.0%

29.2%

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0%

特にない

その他

パソコンやネットに詳しくないので分からないことが多い

パソコンなど業務に必要なツールを会社から貸与されない

社員・組織のマネジメントが難しい

セキュリティの問題が解消されていない

パソコンやタブレットなど個人所有のツールを使っている

パソコンのスペックが十分ではない

ついだらだらしてしまう、サービス残業してしまうなど自己管理が難しい

インターネット環境が十分ではない

仕事とプライベートを分けることが難しい

自宅では仕事に集中できない・効率が落ちる

1日中自宅にいるので光熱費が上がった

コミュニケーションが取りにくい

20～29歳
ｎ=96

30～39歳
ｎ=101

40～49歳
ｎ=98

50～59歳
ｎ=105

n=400

n=400

Relation Between Productivity and Remote Work
• Although working from home has become more common, the older people are the 

more issues they have with it.
Difference in Work Efficiency Between Working from
Home and Going to the Office (By Age)

Issues in Working from Home (By Age)
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出所：「新型コロナ禍におけるキャリア・転職意識調査」（エンワールド・ジャパン株式会社）

大きく変化した, 
30%

少し変化した, 
44%

変化なし, 26%

7%

30%

30%

31%

34%

40%

46%

51%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

その他

キャリアアップ・キャリアチェンジ
で固定収入を増加したい

家族や知人と過ごす時間を増やすた
めに労働時間や働き方を見直したい

安定した企業への転職や副業等で失
業リスクを減らしたい

副業・ダブルワーク等により副収入
を増加したい

会社に依存した働き方への不安

個人の能力・スキルアップへの意欲
向上

リモートワークが中心となる新しい
働き方を希望

n=4,636 

Changes to Perceptions of Working in the Pandemic
• In the pandemic, significant changes can be seen in perceptions of how work should 

be done and careers.
Has Your Perception of Your Career
and Changing Jobs Changed with
the Spread of COVID-19? (Overall)

How Perceptions Have Changed
(Multiple answers, by all respondents
who said their perception changed)
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出所：「複業（副業）に関する意識・実態調査」
（パーソルプロセス＆テクノロジー株式会社調べ）

11.3%

12.3%

18.0%

26.0%

70.8%

61.8%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

新型コロナウイルスの発生前

新型コロナウイルスの発生後

すでに複業（副業）をしている（していた）

現在複業（副業）はしていない（いなかった）が、今始めようと考えている（考
えていた）
特に複業（副業）をしようとは考えていない

0.1%

3.9%

5.2%

8.5%

12.4%

17.0%

19.6%

22.9%

26.8%

78.4%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

その他

友人・知人との交友を深めたい

本業に対するモチベーションを高めたい

もともと自分が実施したい内容がある

複業（副業）をする人が増えているから

残業が減っており、他にやることを見つけたい

将来のために人脈を広げたい

自分のスキルを本業以外でも活かしたい

自分のキャリアの可能性を広げたい

本業以外の収入を得たい

n=400 

Changes to Interest in Side Jobs
• COVID-19 led to higher interest in side jobs, with expanding career possibilities and 

income besides their main job given as reasons.

Interest in Side Jobs Before and After Pandemic Reasons for Wanting a Side Job (Or Already Having One) 
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出所：「2020年度首都圏大企業管理職の地方への就業意識調査」
（株式会社みらいワークス）

35～44歳 55～65歳45～54歳

興味がある, 
24.4%

やや興味がある, 
40.3%

あまり興味はな
い, 17.4%

興味はない, 
17.9% 興味がある, 

20.2%

やや興味がある, 
37.0%

あまり興味はな
い, 21.7%

興味はない, 
21.2%

興味がある, 
23.5%

やや興味がある, 
34.8%

あまり興味はな
い, 20.2%

興味はない, 
21.5%

35～44歳=414人、45～54歳＝600人、55～65歳＝600人

Growing Diversity in Types of Side Jobs
• Interest in side jobs with SMEs in regional areas has been growing among workers in 

management positions at large companies.

Interest in Side Jobs One to Three Times Per Month at Regional SMEs
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Issues with Side Jobs
• When promoting side jobs, it will be necessary to deal with their demerits and 

problems such as long working hours.

出所：「副業の実態・意識調査」（株式会社パーソル総合研究所）

Total Work Hours Per Week (%)
Demerits from Having a Side Job

3.3%

1.6%

5.6%

1.9%

45.8%

14.0%

20.8%

21.6%

17.4%

33.1%

5.1%

16.6%

2.1%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

非副業者（n=2487）

副業者（n=1082）

35時間未満 35～40時間未満 40～45時間未満 45～50時間未満
50～60時間未満 60～70時間未満 70時間以上

平均
54.81
時間

平均
44.18
時間

副業者 n=1,082

75.2%

6.9%

7.9%

8.2%

11.3%

13.0%

13.5%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

あてはまるものはない

本業の企業のイメージダウンになるような
問題を起こしてしまった

本業の情報を持ち出してしまった

競業により本業に不利益を出してしまった

本業をおろそかにするようになった

過重労働となり、本業に支障をきたした

過重労働となり,体調を崩した



４. Future Trends and Issues for Working Styles
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Future Trends and Issues for Working Styles

Utilization of Diverse 
Human Resources

 The increase of remote work due to the pandemic will likely 
contribute to an environment allowing a greater diversity of 
people to work.

 However, policies so women will be given jobs with more 
responsibility will continue to be necessary.

Expansion of Side 
Jobs

 Changes to perceptions of careers and working styles in the 
pandemic will likely contribute to more people having side jobs.

 Will side jobs have the benefit of assisting middle-aged and senior 
men (mostly) in building second careers, dealing with issues such 
as long working hours will also be necessary.

Support for Career 
Development

 As diverse working styles such as working from home have 
become more accessible due to the pandemic, it is necessary for 
individuals to think about their own career independently.

 Support for career development should be provided not only for 
middle-aged and senior workers considering a second career, but 
for workers of all ages.
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